

Вступление

Скупые сведения документов и справок времен Великой Отечественной войны не могут передать полной информации о ней. Благодаря воспоминаниям непосредственных участников тех событий, история становится ближе, «человечнее» и трагичнее. Почувствуйте себя причастным к тем Великим дням, когда решалась история нашего государства.

В битве за Сталинград было проявлено немало примеров героизма. Давайте вместе с вами вспомним отважных сынов нашего района, тех, кто защищал город Сталина, тех, кто положил свою жизнь в кровавом бою с немецко-фашистскими захватчиками.

Просматривая анкеты участников ВОв, мы увидели лица тех наших ветеранов, кто был участником Сталинградской битвы. Многих сотрудники музея знали лично, проводили мероприятия, встречи с их участием. В Сталинграде сражались и создатели, активисты музея: Нагимов А.Н., Зиангирова М.З., Дросков Г. А., Загидуллин Ш.К.

К сожалению, сегодня их уже нет в живых. Сотрудники Лениногорского краеведческого музея посвятили работу «Вспоминая Сталинград» памяти участников ВОв. Это дань памяти и благодарности солдатам Великой Отечественной.

В брошюре использованы материалы из фондов Лениногорского краеведческого музея: воспоминания участников ВОв (ранее не опубликованные), данные из

анкет, фотографии, биографии Героев ВОВ. Тексты воспоминаний приведены без изменений, сохранен стиль авторов.

Герои Лениногорской земли

Наш район - родина 12 Героев Советского Союза и 3-х полных кавалеров ордена Славы. Трём Героям довелось участвовать в Сталинградской битве.



Яницкий Василий Иванович

родился в селе Старый Кувак. Окончил 2 курса техникума в Казани, Тамбовское летное училище ГВФ. Работал пилотом Восточно-Сибирского Управления ГВФ. В армии с 1940-го года. Окончил курсы высшей летной подготовки. Опытным летчиком встретил войну. На фронте с 1941 года...

В начале августа 1942 года, в обычный боевой день, заместитель командира эскадрильи лейтенант Василий Яницкий вывел на старт два звена. По сигналу с командного пункта взлетели. Мерно работают моторы. Винты со звоном режут и перемалывают прозрачный воздух. На горизонте уже видны контуры целей – это машины и танки, самоходные орудия, гнезда артиллерийских батарей, задранные в небо длинные стволы зенитных орудий. Все это быстро приближалось и наплывало под крылья самолетов. Разойдясь по группам и заняв положенные дистанции и интервалы, самолеты входят в пики и обрушивают первый бомбовый залп одновременно по нескольким целям. Яростно

заработали зенитки. Самолеты шли в атаку в сплошных облачках разрывов. Яркая вспышка. От разорвавшегося перед носом самолета снаряда вдребезги разлетелся колпак, кровь брызнула на приборную доску и штурвал, резкой болью обожгло руку и тело. «Я ранен, заходим на цель, приготовиться», - услышал в наушниках шлемофона штурман Кочетков ровный голос командира. Превозмогая боль, управляя одной рукой, Василий повел группу в атаку. И так раз за разом, пока не высыпали на головы фашистов все бомбы. Казалось, что все уже позади, но судьба уготовила экипажу новые испытания. Не успели самолеты лечь на обратный курс, как в один из моторов ведущего угодила снаряд. Подбитая машина теряла скорость и высоту, ее заваливало на крыло. И только невероятными усилиями истекающий кровью летчик долетел и посадил, казалось, обреченную машину и привел всю группу без потерь. Собрав все силы, он сам вылез из кабины. Подбежавшие летчики увидели у Василия окровавленный рукав реглана... К сожалению, руку ему спасти не удалось.

13 августа 1942 года в газете «Правда» был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза. Газета сообщала, что летчик тяжело ранен. В этой же газете позднее было напечатано письмо Василия Яницкого, в котором он призывал защищать Сталинград, не щадя своей крови и жизни. Он имел право сказать такие слова.

Через некоторое время корреспондент газеты «Правда» Борис Полевой, ставший после войны известным советским писателем, рассказал всей стране о

подвиге нашего земляка, молодого летчика Василия Яницкого. «35 минут этот человек, тяжело раненный, без руки, вел самолет.. 35 минут! Разве можно сломить боевое упорство таких воинов!» - писал он.



Еще один Герой из Старого Кувака - **Заварыкин Иван Александрович**, до войны окончил Энгельское военное авиационное училище. Летчиком - ассом поднялся на защиту родного неба в 1941 году. Богатый опыт, приобретенный на Ленинградском фронте, пригодился Ивану Александровичу и под Сталинградом, куда был направлен его полк.

Помощник командира по воздушно-стрелковой службе 806-го штурмового авиационного полка, 206-й штурмовой авиационной дивизии 7-го штурмового авиационного корпуса 8-й воздушной армии (4-й Украинский фронт) капитан Заварыкин к ноябрю 1943 года совершил 104 боевых вылета, сжег 40 танков и около 130 автомашин, подавил огонь 20 артиллерийских батарей, Уничтожил 7 самолетов, 100 повозок с грузом, около 700 гитлеровцев, эшелон с боеприпасами, склады, оборонительные сооружения и т.д

Ежедневно по несколько раз поднимал капитан свои «Илы» на штурм железнодорожных узлов и составов. Не хватало светового дня, и Заварыкин первым в дивизии продлил свой рабочий день, освоив ночные полеты. За мужество и героизм в

Сталинградской битве его наградили орденом Красного Знамени. Здесь он стал коммунистом.



Мурзин Ибрай Хусаинович, уроженец села Шугурово. В Красную армию Ибрай Хусаинович был призван в 1941 году. Своё первое боевое крещение принял в боях за Сталинград. Здесь он воевал с 28 июля 1942 года. Гвардии старший сержант Мурзин служил на фронте в должности командира орудия 158-го гвардейского полка, известного в Сталинградском сражении под номером 657 арт. полка 204-ой стрелковой дивизии 62-ой армии. С 1943 года эта дивизия стала именоваться 78-ой гвардейской стрелковой дивизией 5-ой гвардейской армии генерала А.С.Жадова.

Читаем полковую справку за №229: «Выдана гвардии старшему сержанту Мурзину Ибраю Хусаиновичу о том, что Верховный главнокомандующий объявил ему две благодарности:

Приказом от 25 января 1943 года за активное участие в прорыве вражеской обороны и разгроме немецко-фашистских войск на подступах к Сталинграду;

Приказом от 2 февраля за отличные боевые действия при завершении ликвидации окруженных под Сталинградом вражеских войск».

Золотистые медали на зеленых ленточках, что носили на груди гвардии старший сержант Мурзин и его

товарищи – ветераны гвардейской дивизии, всегда напоминали им об исторических днях разгрома фашистов у волжских берегов. Погиб Ибрай Хусаинович 1946 году.

В память о наших Героях Волгоградский музей Сталинградской битвы передал в Лениногорский краеведческий экспонаты, сохранившие отпечаток тех событий: разорвавшиеся снаряды, остатки оружия, солдатские каски и кирпичи из дома Павлова.

Сталинградская битва в рассказах лениногорцев.

Из воспоминаний Беспалкина Андрея Николаевича



«...По правому берегу Волги от Сталинграда простирается (тянется) ровная, как стол, степная равнина, кое-где в виде складки на скатерти, образуя углубления. Такие складки местное население называет балками. Степные просторы, поросшие бурьяном и голубой полынью, иссохли под палящим солнцем.

Мы заняли оборону под Сталинградом около поселка Котлубань, здесь я воевал недолго, был ранен и после лечения был направлен в Сталинград. В Котлубани 39-я гвардейская стрелковая дивизия получила пополнение, дооформилась, заняла и удерживала оборону от рвущихся к Сталинграду немцев. В сентябре 1942 г. она была отведена от

передовой и переправлена на левый берег Волги, т.е. в восточную сторону напротив Сталинграда.

Предстояло форсировать Волгу и прибыть в Сталининград, а вернее, на его Волжский берег. На берегу немцы укрепились и день и ночь держали реку под обстрелом. Река непрерывно поливалась дождем пуль. Днем немцам хорошо видно, а ночью от вывешиваемых в воздухе на парашютах осветительных ракет и фонарей тоже светло. Для переброски через Волгу дивизии был выделен один катер. Под прикрытием нашей артиллерии переправились на берег к стенам осажденного города напротив Сталинградского тракторного завода. Берег там крутой. Наверху немцы, а под берегом мы приютились на маленьком плацдарме у самой воды. Дивизия вошла в состав 62-й армии под командованием в то время генерала Чуйкова Василия Ивановича и вступила в ожесточенную Сталинградскую битву.

В жестоких схватках с врагом расширили плацдарм, захватили заводы «Тракторный» и «Красный Октябрь».

Бои шли не прекращаясь, днем и ночью, то тут, то там. Воевали за каждый дом, этаж, квартиру и т.д. Не раз бывало так, что немцы занимали и удерживали первый этаж дома, а мы на втором этаже и наоборот. Ни один клочок земли, дом или сохранившаяся часть строения не давались без боя. В Сталинграде воевал и в составе 64 армии генерала Чуйкова до полного окружения группировки Цаулюса. Здесь я был

награжден медалью «За освобождение Сталинграда». Был ранен и после выздоровления остался в автороте».

Из воспоминаний Вельмезева Александра Андреевича



«..В октябре 1942г. из района Старой Руссы нас перебросили под Сталинград. 19 ноября 1942 года в Сталинграде меня пулей из снайперской винтовки ранило в кисть левой руки. После лечения я возвратился в свою же часть...».

Из воспоминаний Кобина Василия Ивановича



«...Никогда не забуду август-сентябрь 1942 года. Немецко-фашистские полчища рвались к Сталинграду. Я только что прибыл сюда после окончания краткосрочных курсов 1-го Ростовского артиллерийского училища и был назначен командиром огневого взвода 1012 артполка 315 ст. дивизии. Один офицер на два взвода. Вооружены были 76 мм пушками образца 1939 года. Орудия очень громоздкие, перевозились на тракторах НАТИ-5. В первом же бою трактор вышел из строя, пришлось искать лошадей, чтобы перевозить орудие для смены огневых позиций. Здесь личный состав батареи испытал большие трудности фронтовой жизни. Под непрерывным обстрелом, бомбежкой, пулеметным огнем самолетов врага рыли в очень твердом грунте окопы для укрытия орудий и личного состава, погребов для снарядов и в

ожесточенных боях героически отражали натиск превосходящих сил противника, стремившегося овладеть городом.

В эти критические дни на подступах к Сталинграду советские войска сражались с исключительным мужеством, проявляли массовый героизм. Об этом много рассказывалось и печаталось в газетах.

Для занятия огневых позиций на танкоопасном направлении в наших машинах не осталось горючего. Транспорт с горючим и продовольствием, пытавшийся пробиться к нам, уничтожался вражеской авиацией, постоянно висевшей в воздухе. Тогда командование части приказало мне доставить горючее из соседней танковой части. Я и водитель трактора Кондаков Володя, погрузив пустые бочки из-под горючего, днем по открытой местности отправились за горючим. В пути следования нас заметил фашистский летчик и на бреющем полете начал нас обстреливать из пулемета. Водитель, умело маневрируя в складках местности, сумел уйти от преследования, и горючее было вовремя доставлено на батарею, потому что только сменили огневые позиции, как появились немецкие танки. Но личный состав батареи не дрогнул. В неравной схватке, стреляя прямой наводкой, мы подбили семь танков противника и уничтожили много фашистских солдат и офицеров. Недосчитались и мы многих в своих рядах, в том числе и я был тяжело ранен. Это было 4 сентября 1942 года. По выздоровлении из госпиталя я был направлен в запасной полк...».

Из воспоминаний Нагимова Аюна Нагимовича



«...В Сталинграде воевал с ПТР-ом (противотанковое ружье прим. Ред.). Вместе со мной были 6 человек, в том числе Зиннуров – из Азнакаева, Нурмухаметов – из города Намангана. Эта группа подбила 4 танка в районе тракторного завода. 7-8 дней были там.

При переправе через Волгу на пароме немцы стали бомбить. Я спрыгнул и угодил на связанную пару бревен. На этих бревнах переправлялась старуха с дочкой. Я тоже с ними переправился. Нас по течению снесло более одного километра вниз по Волге.

На тракторном заводе убрали двух женщин-снайперов (немку и финку), укрывшихся в трубе, которые убивали командиров Советской Армии. Это было в середине августа 1942г...».

Из воспоминаний Федорук Николая Яковлевича



«...Войну начал я под Сталинградом в сентябре 1942 года, а до этого учился во втором Ростовском артиллерийском училище, которое уже к этому времени было эвакуировано в город Сталинград.

Фашистские войска подошли к городу, и весь курсантский состав ввели в 32 гвардейский артполк 13 дивизии 62 армии (под командованием армии генерал-лейтенанта Чуйкова Василия), где сражался до полного

разгрома фашистской группировки в Сталинграде, т.е. до 2 февраля 1943 года».

Из воспоминаний Харламова Ильи Мефодьевича



«...Наша 244-я Запорожская ордена Красного Знамени и ордена Суворова стрелковая дивизия была сформирована в г. Запорожье в первые дни войны. Отсюда и началась история военных лет этой дивизии.

Я, как молодой командир Красной Армии, прибыл в Запорожскую дивизию сразу после окончания военного училища в пополнение 28 армии Юго-Западного фронта. В составе данной дивизии мне пришлось участвовать в боях за города Харьков, Валуйки, Шахты, Каменск, Ростов-на-Дону и Сталинград.

В г. Сталинграде наша дивизия с полками 907, 909 и 911 прибыла после кратковременного отдыха – формирования летом в начале июля 1942 года. Стрелковый полк, в котором я воевал, держал оборону на главном направлении наступления немецких войск на Сталинград. Линия обороны проходила на расстоянии более 3 км от города.

В конце июля 1942 г. на подступах к нашим подразделениям появились вражеские мотоциклисты, автомашины, танки. Натиск фашистских войск был сильнейшим, превосходил наши войска по живой силе и технике. Советские подразделения держались до

последнего. Ежедневно, ежечасно мы изматывали вражескую силу, уничтожали фашистов, их технику, снаряжения. Вражеские самолеты наносили мощные бомбовые удары по важнейшим объектам г. Сталинграда. До 2000 самолетов в сутки сбрасывали на советский город смерть, несчастье, ужас войны.

Мы, советские воины, прекрасно понимали, что отступить нельзя ни на шаг, и потому дрались до последних сил, стояли насмерть. В день отбивали по 8-9 атак противника. По три дня и более солдаты не спали, не ели, вели ожесточенные бои, забыв об усталости и отдыхе. В воздухе пахло гарью, все было покрыто дымом, горела земля. Нейтральные полосы были забиты вражескими трупами.

Пройдя всю войну, я не видел сражения, подобного битве за Сталинград. Смелость, решительность, непоколебимая воля к победе – вот что характеризовало советских воинов.

В конце октября 1942 года, будучи уже командиром стрелковой роты, я был тяжело ранен, но, несмотря на это, более двух суток продолжал отражать наступающую силу противника.

О великом разгроме гитлеровских войск и о значении этой битвы, оказавшей решающее воздействие на ход всей войны, сегодня знают все. И я горжусь, что могу назвать себя участником этой грандиозной битвы на Волге за город-герой Сталинград...».

Из воспоминаний Шалкина Василия Акимовича



На фронт прибыл лейтенантом-командиром взвода артиллерийских частей из Ростова-на-Дону в первых числах января 1942 года. В бой вступил 7-8 января. В первые дни боя, при сильной бомбежке и артиллерийском обстреле, командир батареи 256 арт. полка был убит, я был назначен командиром батареи. Батарея насчитывала 32 человека, 87 голов лошадей, 4 пушки.

В августе-сентябре был направлен на Сталинградский фронт, где в составе артиллерийского дивизиона 45 мм орудий, 87 тяжело-танковой бригады, 19 ноября вступил в бой до 6 декабря 1942г. Был в боях под Сталинградом; после освобождения ст. Кошелесковской переведен в 5 гвард. танковую армию 743 отдела противотанковой дивизии 85 мм.

Боевой эпизод на Сталинградском фронте.

Из местечка Курмянска мне было приказано 1 декабря продвинуться с орудиями, а рядом со мной шли танки в район ст. Кошельниково /25-30 км/. После полуночи в 2-3-00 1/XII – 1942г. орудия поставил от ж/д полотна на 500-800 м. Стреляли по уходящим немцам до утра. Всю ночь артиллерийский шум, шум самолетов, паровозов не прекращался. Мы подумали, что нас посадили в ловушку к немцам. В 7.00 -7.30 утра рассвело, от нас в 700-800 м расположен немецкий аэродром. Команда: «Открыть беглый огонь

осколочными по взлетной полосе!» (посадочная полоса была на 200-400 м дальше). Три танка открыли огонь и ушли к ангарам на посадочную площадку. До 11.00 немцы отставили аэродром, было захвачено более 30 исправных самолетов и много побитых. Я потерял 2-х человек – раненых, покалечена одна пушка. 6 декабря 1942 года я был переведен в другую часть с отличными пушками...»



Медаль "За оборону
Сталинграда" Учреждена
Указом Президиума
Верховного Совета СССР
от 22 декабря 1942 г.

Список участников ВОв, принимавших участие в Сталинградской битве

1. АРСЕНТЬЕВ АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
2. АБДУЛЛИН ХАЗИП САФИНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
3. АХМЕТОВ АХТЯМ АХМЕРОВИЧ
4. АРТЕМЬЕВ ВАСИЛИЙ ЛЕОНТЬЕВИЧ
5. АЛЕЕВ МУХТАР ШАЙДУЛЛОВИЧ
6. БОСТРИКОВ НИКОЛАЙ КАРПОВИЧ
7. БЕЛЯЛОВ КАМИЛЬ ЗИАТДИНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
8. БУТЯНОВА ОЛЬГА АЛЕКСАНДРОВНА медаль «За оборону Сталинграда»
9. ВЕЛЬМЕЗЕВ АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
10. ВЛАДИМИРОВ ПАВЕЛ АНДРЕЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
11. ВАЛИУЛЛИН АБДУЛХАК САМИГУЛОВИЧ
12. ВАЛЕЕВ БАРЫЙ ВАЛЕЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
13. ВАЛИЕВ ГАРИФУЛЛА АБДУЛЛОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
14. НИКОЛАЙ МАТВЕЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
15. ВАЛИЕВА РОЗА ГАНИЕВНА
16. ВИЛЬДАНОВ ГАЛЕЙ ХАЗЕЕВИЧ
17. ВОЛКОВ СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»

18. ГАЙНУТДИНОВ ГАБДУЛХАК БАДРУТДИНОВИЧ
19. ГРИГОРЬЕВ ПАВЕЛ ИЛЬИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
20. ГАЗИЗОВ ГАДЫЛ ФАТКУЛИСЛАМОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
21. ГЕРАСИСОВ АЛЕКСАНДР ГЕОРГИЕВИЧ
22. ДРОСКОВ ГРИГОРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ
23. ЕМЕЛЯНОВ ГРИГОРИЙ ПЕТРОВИЧ
24. ЕФИМОВ ПЕТР АРХИПОВИЧ
25. ЕРШОВ ЕВГЕНИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ? медаль «За оборону Сталинграда»
26. ЕГОРОВ ИВАН ПЕТРОВИЧ
27. ЗАМАЛИЕВ САИД ГИЛЯЗОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
28. ЗАГИРОВ ЯРУЛЛА ЮНАГИЛОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
29. ЗАХАРОВ СЕМЕН НИКИТОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
30. ЗИАНГИРОВА МИННУР ЗИАНГИРОВА медаль «За оборону Сталинграда»
31. ЗАГИДУЛЛИН ШАКИР КАШАФЕТДИНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
32. ЖЕРДЕВА АНТОНИНА МИХАЙЛОВНА медаль «За оборону Сталинграда»
33. ЖИЛЬЦОВ СЕМЕН ДМИТРИЕВИЧ
34. ИВАНОВА ПЕЛАГЕЯ НАУМОВНА
35. КОЗЫРЕВ ИВАН ФЕДОРОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
36. КОБИН ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
37. КИСИЛЕВ СЕМЕН ПЕТРОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
38. КУЗНЕЦОВ ИВАН АЛЕКСАНДРОВИЧ
39. КАРТАШОВ САЗАН ИВАНОВИЧ
40. КОЧЕТКОВ КОНСТАТИН ИВАНОВИЧ
41. КАРИМОВ МУРТАЗА АХМЕТОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
42. КОСОЛАПОВ АЛЕКСАНДР АРСЕНТЬЕВИЧ
43. КАВКАЗОВ МИНИГУЛ МИНИЯРОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»

44. КРАСНОВ ИВАН МИХАЙЛОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
45. КИЯМОВ АХАТ ГАБДУЛЛОВИЧ
46. КРАЙНОВ НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ
47. ЛЕБЕДЕВ НИКОЛАЙ ПРИГОРЬЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
48. ЛАТЫШЕВ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
49. ЛЯМИН НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ
50. ЛЕОНТЬЕВ АНДРЕЙ ДМИТРИЕВИЧ
51. МУСТАЕВ ИВАН ГАВРИЛОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
52. МУСТАФИН АБУЗАР ДАРЗИМАНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
53. МУХАМЕТФАТЫХОВ ГАБДУЛХАДЫЙ МУХАМЕТФАТЫХОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
54. МУСИН МАСГУТ АЗАРОВИЧ
55. МИХАЙЛОВ СТЕПАН ИВАНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
56. МИШИН ИВАН ЕГОРОВИЧ
57. МОРОЗОВ ФЕДОР КУЗЬМИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
58. МИХАЙЛИН СТЕПАН ИВАНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
59. МАЙОРОВ ВАСИЛИЙ АБРАМОВИЧ
60. НУГУМАНОВ РАУФ ХАМАТОВИЧ
61. НИКОЛАЕВ ПЕТР НИКИТОВИЧ
62. НУРУЛЛИН ГАДЫЙ НУРУЛЛОВИЧ
63. ПУЧКОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ
64. ПЕТР НИКОЛАЙ ЛЕОНТЬЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
65. РЫЖКОВ ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ
66. САМАРИН ВАСИЛИЙ МАКСИМОВИЧ
67. САФИН ИБРАЙ САФИНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
68. СИНИЦЫН КУЗЬМА МАКСИМОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
69. СИДОРОВ ИВАН КУЗЬМИЧ медаль «За оборону Сталинграда»

70. СОРОКОВСКИЙ НИКОЛАЙ
71. ТАЛИПОВ АБДУРАХМАН ТАЛИПОВИЧ
72. ТИМОФЕЕВ ИВАН ИГНАТЬЕВИЧ
73. ТАШЛОВ ИВАН ВЛАДИМИРОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
74. ФЕДОТОВ АНТОН НИКОЛАЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
75. ФОМИН КОНСТАНТИН ВАСИЛЬЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
76. ФЕДУРУК НИКОЛАЙ ЯКОВЛЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
77. ФАХРУТДИНОВ ХАМЕТЗЯН САДРИЕВИЧ
78. ФАХРУТДИНОВ МУНИР ФАТТАХОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
79. ФЕДОРОВ НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ
80. ХАРРАСОВ ИБРАГИМ ЗАКИЕВИЧ
81. ХАННАКОВ МУЛЛАХМЕТ ХАННАКОВИЧ
82. ХАРЛАНОВ ИЛЬЯ МЕФОДЬЕВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
83. ХАЙРУЛЛИН ЗАКАРИЯ ХАЙРУЛЛОВИЧ
84. ХАЙРОВ РАФИК ХАЗИМУХАМЕТОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
85. ХАЙРУЛЛИН САМИГУЛЛА МИНДУБАЕВИЧ
86. ЧАТУРОВ ПЕТР ОСИПОВИЧ
87. ШАЛКИН ВАСИЛИЙ АКИМОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
88. ШАГИВАЛЕЕВ ГАБДУЛХАЙ ШАЙМОРДАНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
89. ШАРАПОВ ГАДЫЙ НУРМУХАМЕТОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
90. ШАГЕЕВ МАНСУР САБИРЗЯНОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
91. ШАКУРОВ МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ
92. ШАЙДУЛЛИН ХУРМАТ ГАБИДОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»
93. ШАМСУЛЛИН ФАРРАХ ШАМСУЛЛОВИЧ медаль «За оборону Сталинграда»

ПОГИБШИЕ в боях за СТАЛИНГРАД

(список неполный, здесь фамилии только тех солдат, место гибели, которых указано в «Книге Памяти»)

1. АГЕЕВ ФЕДОР АЛЕКСАНДРОВИЧ
2. АЙКИН САНДИМИР ИЛЬДИМИРОВИЧ
3. АРЗАМАСЦЕВ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ
4. АРХИПОВ МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ
5. АХМЕТЗЯНОВ ЗИЯ
6. БАДРЕТДИНОВ НАЗИБ БАДРЕТДИНОВИЧ
7. БАДЬКОВ ГАЙНУТДИН
8. БАЙРАМШИН САГИТБАЙ ЯНБИРОВИЧ
9. БАРАМШИН САГИТБАЙ ЯНБИРОВИЧ
10. БАРАНОВ МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ
11. БАШКАНОВ ИВАН КОНСТАНТИНОВИЧ
12. БИКБАЕВ ИСХАК ИДРИСОВИЧ
13. БИКТИМЕРОВ МАСХУТ НУРТДИНОВИЧ
14. БОГАЧЕВ ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ
15. БОСТРИКОВ ФЕДОР ПАВЛОВИЧ
16. ВАЛИЕВ МИНАХМАТ ВАЛИЕВИЧ
17. ВАЛИЕВ ХИСМАТ
18. ВОЛОГОДСКИЙ ВУКОЛ ИВАНОВИЧ
19. ГАЙНУТДИНОВ ГАЛЛЯМ (ГАЛИМ) ХАЙРУТДИНОВИЧ
20. ГАЛИЕВ ГИЛЬМУТДИН МУХУТДИНОВИЧ
21. ГАНЕЕВ САЛИМ КАСИМОВИЧ
22. ГИЗЗАТОВ НАБИ ГАБИДУЛЛОВИЧ
23. ГИЛЬМУТДИНОВ МАЛИК ГИЛЬМУТДИНОВИЧ

24. ГИРФАНОВ ГАФФАР ГИРФАНОВИЧ
25. ДЕНИСОВ НИКОЛАЙ СИЛАНТЬЕВИЧ
26. ЕФРЕМОВ ЛУКА ЕФРЕМОВИЧ
27. ЖАКОВ ПАВЕЛ ВЛАДИМИРОВИЧ
28. ЖДАНОВ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ
29. ЗАГИДУЛЛИН ЯРУЛЛА ЗАГИДУЛЛОВИЧ
30. ИВАНОВ АЛЕКСЕЙ ГАВРИЛОВИЧ
31. ИЛАЛТДИНОВ НУРТДИН ИЛАЛТДИНОВИЧ
32. КАРИМОВ ИБРАГИМ
33. КЛЕЩЕВНИКОВ ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ
34. КУТЛАХМЕТОВ ГАБДУЛЛА
35. МАЛАФЕЕВ ИВАН НИКОЛАЕВИЧ
36. МАСАЛИМОВ (ИБРАГИМОВ) САЛИХ МУСАЛИМОВИЧ
37. МАТВЕЕВ СЕМЕН ПЕТРОВИЧ
38. МАХМУТОВ АВХАДИ ГЕЛЬМАНОВИЧ
39. МИФТАХОВ ГАЛИМЗЯН ГАТАУЛЛОВИЧ
40. МУГАСИМОВ САЛИХ
41. МУСТАФИН АРСЛАНГАЛИ НУРГАЛИЕВИЧ
42. НАСРЕТДИНОВ ГАЙНУТДИН
43. НАСЫБУЛЛИН ГАРИФ НАБИУЛЛОВИЧ
44. НИЗАМОВ ФАТЫХ МИРСИЯПОВИЧ
45. НИКИТИН АНДРЕЙ СТЕПАНОВИЧ
46. НИКИТИН ИВАН ДАВЫДОВИЧ
47. НУРИАХМЕТОВ ШАГИТ
48. ПАВЛОВ АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ
49. ПАВЛОВ АНДРЕЙ ТРОФИМОВИЧ

50. ПЕТРОВ ИВАН МИТРОФАНОВИЧ
51. ПРЕБЫШЕНЯ МИХАИЛ АЛЕКСЕЕВИЧ
52. РАХИМОВ ГАЯЗ ГАЛИМОВИЧ
53. РАХИМОВ ХАНАФИЯ САБИРЗЯНОВИЧ
54. САБИРОВ ХАЙДАР САБИРЗЯНОВИЧ
55. САДЫКОВ НУГМАТ ГАРИФУЛЛОВИЧ
56. САФИН ЗУФАР НАСРЕТДИНОВИЧ
57. САХАПОВ КИЯМ САХАПОВИЧ
58. САХАУТДИНОВ САБИР
59. СЕРГЕЕВ ИВАН ГРИГОРЬЕВИЧ
60. СЕРГЕЕВ ИГНАТИЙ ЯКОВЛЕВИЧ
61. СИТДИКОВ АСХАТ КАМАЛЕТДИНОВИЧ
62. ТИХОНОВ КОНСТАНТИН ТЕРЕНТЬЕВИЧ
63. ФИЛИППОВ АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ
64. ХАЗИУЛЛИН ЗУФАР ГАЛИМОВИЧ
65. ХАСАНОВ ХАЛИТ БАРИЕВИЧ
66. ХАФИЗОВ САЛИМ ФАЙЗИЕВИЧ (ХАЗИЕВИЧ)
67. ХУСНУТДИНОВ ГАТА НУРГАТОВИЧ
68. ЧИРКУНОВ КОНСТАНТИН ЯКОВЛЕВИЧ
69. ЧУДИН ИВАН ПОРФИЛЬЕВИЧ
70. ШАВАЛИЕВ МУХАМЕТ ШАВАЛИЕВИЧ
71. ШЕРЕМЕТЬЕВ ТАРАС ИВАНОВИЧ
72. ШИЛКИН ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ
73. ЩЕРЕКОВ ИВАН ФИЛИППОВИЧ
74. ЮСУПОВ ДАМИН ИБНИАМИНОВИЧ

*Не перечислить всех героев,
Оставшихся навеки там,
Где и поныне пахнет кровью
Земля с железом пополам.
Пройдут года, потом тысячелетия,
И вечно будет помнить вся земля
Великую победу в сорок третьем,
Тот зимний день – второе февраля...*

Брошюра подготовлена сотрудниками Лениногорского краеведческого музея. Благодарим ветеранов – участников Великой Отечественной войны, которые записали и сохранили для нас свои воспоминания.

Особую благодарность выражаем создателям Музея боевой и трудовой Славы, чьим правопреемником является Краеведческий музей. Это те, кто стоял у истока: Галлямов К.К., Валеев М. В., Пилипенко В.Д., Юнусов Ю.Ю., Халиков К.Ш., Нагимов А.Н., Назмиева Ф.З., Моряков М.Н., Мишакин П.М., Якушкин И.И., Бутянова О.А. и многие другие.

Самое дорогое и священное, что отец передает сыну, дед внуку, одно поколение другому – это Память. Память о былом, о людях, чьи дела и творения умножили славу Отечества.

Для заметок